

緊急法抗疫生效 掃清引內援障礙

可更靈活善用中央支援及資源 醫界：引入內地醫護刻不容緩

抗擊 新冠肺炎

香港第五波疫情嚴峻，數萬名

確診者正等候入院或送往隔離設施等候治理，醫療系統各項服務均受嚴重影響，伊利沙伯醫院急症室更有求診者等候35小時仍未安排上病房，有醫護形容前線工作崩潰。水深火熱之際，香港特區政府昨日宣布，行政長官會同行政會議通過根據《緊急情況規例條例》訂立的《緊急情況（豁免法定規定）（2019 冠狀病毒病）規例》（《規例》）刊憲並於昨日生效，為政府推行中央支援的防疫抗疫措施，包括籌建醫院及隔離設施等提供法律基礎，以容許特區政府豁免某些人士或項目的相關許可、註冊及申請等法定要求。換言之，內地醫護來港救治患者不會被視為「無牌行醫」，有助特區政府更靈活迅速地善用內地的支援及資源。不少醫護界及立法會議員昨日在接受香港文匯報訪問時一致指出，抗疫屬香港目前的頭等大事，規例有助拆牆鬆綁，緩解香港已「爆煲」的醫療體系，引入內地醫護共同抗疫屬刻不容緩。

◆香港文匯報記者 費小燁、高俊威



◆伊利沙伯醫院急症室患者擁擠。香港文匯報記者 攝

議員：內地醫護免認證加速來港 利港控疫

香港文匯報訊（記者 馮禮士）多位立法會議員對行政長官會同行政會議根據緊急法訂立規例，為特區政府推行中央支援的防疫抗疫措施提供法律基礎表示歡迎，認為有關舉措通過豁免醫療團隊的人員、物資、裝備等認證，加速內地醫護人員來港協助，有利於香港控制疫情，降低疫情大爆發的後果，充分體現出香港的法治精神和制度優勢。

梁美芬：令內地醫護無後顧之憂

早前曾與8名立法會議員一起聯署要求特區政府啟用緊急法制訂《規例》的經民聯立法會議員梁美芬昨日表示，歡迎特區政府引用緊急法豁免醫護人員、藥物、儀器註冊登記等，為內地醫護團隊來港協助治療排除制度和法律的障礙，「令他們無後顧之憂，可以全心全意投入救人的工作中」。

她強調，現在，香港已經「一刻都拖不了」，醫療資源已過度負荷，香港市民的福祉也走到了緊要關頭，有關舉措非常必要，以「以法抗疫」的表現，充分體現出香港的法治精神和制度優勢，希望有關的落實步驟可以從速進行。「中央政府救市民於危難之中，向香港派出醫療團隊以及抗疫物資，這是中央的關懷，我們理應珍惜。」

簡慧敏：「拆牆鬆綁」助內地援港

立法會議員、執業律師簡慧敏表示，香港的醫療系統、人力資源、抗疫設備及物資等，很快將不足以應付每日數目龐大的新增確診個案，屬於《緊急情況規例條例》下緊急及危害公眾安全的情況，是次「拆牆鬆綁」可以讓內地援港抗疫措施發揮最大作用。她指出，在新規例之下，內地的醫生、護士、支援人員可以來港照顧染疫病人，可以使用本地現時仍未註冊的藥物和設備，醫院和隔離設施亦可以免除各項牌照和規定。

梁熙：醫局工作嚴重超負荷

民建聯立法會議員梁熙表示，醫管局的工作已經嚴重超負荷，竹篙灣隔離設施內嚴重缺乏醫療服務和有效管理，這只會令新冠患者的人數有增無減，要求特區政府邀請內地專家團隊提出意見及分享管理經驗，並請內地醫療團隊協助醫管局，監測病人病情發展，為病人提供適切治療。

陳沛良倡港上下繼續一致

立法會議員陳沛良指出，隨着病例的持續增加，香港染疫死亡人數正不斷增加，香港醫務人員人手不足，醫療系統不堪重負，中央對特區政府的支援刻不容緩，「全港上下應繼續團結一致，全民動員，放下成見，才能最終克時艱難，突破疫境。」

盧偉國謝偉銓：內地技術成熟 可提供工程意見

為配合防疫抗疫需要，加速興建隔離設施以至方艙醫院已是刻不容緩。立法會工程界議員盧偉國、及建築、測量、都市規劃及境界界議員謝偉銓昨日在接受香港文匯報訪問時指出，內地的經驗展示了世界第一的中國速度，技術成熟，工程也符合國際標準，相信讓內地專家來港提供技術支援，將有助香港打贏這場抗戰。



◆啓德郵輪碼頭頭地盤，幾十部挖機同時開工，趕建方艙醫院。香港文匯報記者 攝

盧偉國表示，過去兩年來，內地抗疫的成績亮麗，大家都目共睹，而武漢的火神山、雷神山醫院的建成，展現了世界第一的中國速度。中央支援香港建設有關的隔離設施及方艙醫院等，無論是質與量他都有絕對的信心。

他強調，香港正急需建設治療及隔離設施，但倘按香港目前的既定程序處理，繪製圖則、審批、施工及測試等每個環節都需要數個月，甚至更長時間去處理，特區政府應通過緊急法壓縮每個工序，同時應以組成法成方法興建，盡量縮短建築時間，讓這些設施能夠在最短時間內投入服務，「非常時期，應以非常手段處理。」

謝偉銓表示，根據現行法例，凡興建有上蓋的建築物都需要由認可建築師向屋宇署入則申請再審批，需花上3個月至12個月的時間，而興建醫院及隔離設施等，在規格及設計上的要求，包括負壓房間、空調、排污、防菌及消防等物料更與一般建築有別，若涉及特區政府產品名單以外的物料還需進行測試，及進行招標等程序，時間最少也需花上半年左右，而來港的內地專家、工程人員等亦需要獲勞工處批准，否則將被視為非法勞工，對急需開展的防疫工作帶來很大的掣肘。

他強調，香港目前疫情相當危急，特區政府應該特事特辦。內地對興建隔離設施以至方艙醫院等方面的技術已經相當成熟，香港不及內地「熟手及快手」，加上國家有中華人民共和國國家標準（國標GB），品質一定有保證，故建議可在香港提供地盤形勢、管理等信息的情況下，讓內地專家為香港興建有關設施提供技術支援。

中成藥需求增 允未註冊藥使用

香港文匯報訊（記者 費小燁）特區政府引用《緊急情況規例條例》，容許特區政府豁免某些人士或項目的相關許可，註冊及申請等法定要求，意味治療新冠病毒患者時，可以使用香港現時仍未註冊的藥物。香港醫藥劑師學會會長崔俊明昨日在接受香港文匯報訪問時指出，疫情肆虐下，撲熱息痛等藥物的使用量比平時多7倍至10倍。內地不少同類藥物均證明安全，卻未有在香港註冊，特區政府今次的決定，有助舒緩香港藥物需求，惟香港市場的供應不足。

民建聯聯調，該類中成藥業已獲國家中醫藥管理局批准使用，特區政府應作出緊急豁免，讓香港組織及企業亦可派發或出售予市民。《緊急情況規例條例》已提供了足夠法律基礎，有助動員民間力量，提供各種物資支援，包括從內地引入、捐出及派發已獲國家中醫藥管理局批准使用的中成藥。

設施無須註冊便能用 林哲玄：助改善缺儀器情況

立法會醫療衛生界議員林哲玄昨日在接受香港文匯報訪問時表示，由於新冠病毒肺炎確診者不斷增加，患重症且情況危殆的病人數目將會愈多，需要進入深切治療部留醫，但香港除了深切治療部病房或不敷應用，病房內配備以協助病人呼吸的呼吸機，以及監察病人心跳等的監察儀器也未必足夠，透過引用緊急法訂立《緊急情況（豁免法定規定）（2019冠狀病毒病）規例》後，這些設施無須事先在港註冊便能投入應用，將有助改善儀器短缺的情況。

周伯廉：政府必須加強配合

香港智匯會長、眼科醫生周伯廉亦指，現時香港的醫療系統已無法承受新冠病毒肺炎疫情的衝擊，無論硬件及軟件均嚴重不足，因此引用緊急法讓內地可盡快提供協助已刻不容緩，甚至已經太遲，特區政府必須加強配合，「內地支援可源源不絕送到，甚至24小時運往，我們又可否24小時收貨及作出安排，讓相關儀器及設備可盡快應用呢？這些都應事先作好精準部署。」

◆香港文匯報記者 高俊威

七大考慮因素

《緊急情況（豁免法定規定）（2019冠狀病毒病）規例》列明，政務司司長可在顧及七項因素後，以書面方式批發豁免。到底該七項因素為何？和香港目前情況又有什麼關係？

因素1：指明疾病於香港或世界上其他地方蔓延的程度及模式

第五波疫情本月在香港出現幾何式傳播，從本月初每天100多宗，至5日起每天300多宗，至7日起每天600多宗，至9日起每天近1,000宗，至11日起每天1,300多宗以上，至16日起每天3,600宗以上，過去兩天更達8,600宗以上，疫情持續急速化。

因素2：舒緩指明疾病對香港社交或經濟活動的影響的需要

香港多個處所需要關閉，包括酒吧或酒館、健身中心、美容院、宗教處所及理髮店或髮型屋等，即使私人處所亦禁止兩個家庭以上聚會，聚眾令亦已收緊至兩人。特區政府亦已收緊食肆午市堂食每枱人數至不多於兩人，及晚市禁堂食。種種措施令廣大市民的日常生活及多個行業都受到嚴重影響。

因素3：是否有達成指明目的所需的資源

香港已有多個興建隔離及醫療設施的計劃，包括在短期內於竹篙灣第二期、啓德郵輪碼頭擴充地建約萬個單位，中央援建4所方艙醫院，提供約1.4萬個至1.7萬個單位等，但單靠香港一己之力，要快速建成所有設施有一定難度，而內地過往火神山、雷神山醫院的建設，已展示了令人信服的中國速度。

因素4：需達成指明目的迫切程度

全港隔離設施爆滿，仍在家尚待進入社區隔離設施或入院的確診或初確者估計逾3萬名，急需增建有關設施，以免造成更大傳播。同時，香港將進行「全民強制檢測」，專家估計屆時將找出大量確診者，需有隔離和治療設施安置有關患者，而所需的檢測和治療人手，在香港醫療系統超負荷的情況下也急需援兵。

因素5：凡有關豁免是就某人或某類別或種類的人而批予——該人或該類別或種類的人的資格或經驗

是次來港支援的國家隊大有來頭，例如日前來港、共114人的內地援港抗疫情醫療防疫工作隊中，包括重症醫學專家4名，分別來自廣東省人民醫院和廣州醫科大學附屬第一醫院，均是廣東省新冠肺炎臨床專家組成員，核酸採樣隊管理人員4名，核酸採樣隊隊員106名，均為近幾年廣東省抗疫情隊中的精英骨幹，不僅醫療經驗豐富，而且大都熟練掌握粵語和英語，熟悉香港社會。

因素6：凡有關豁免是就某財產、某東西或某類別或種類的財產或東西而批予——該財產、該東西或該類別或種類的財產或東西的品質或標準

國家援港的硬件上，最令社會期待之一的就是方艙醫院，建設和啓用方艙醫院更是助武漢成功抗疫的關鍵。在檢測方面，日前抵港的「獵鷹號」核酸實驗室，每日核酸檢測量可達8萬份份，可用於大規模核酸檢測的疫情防務需求，此前已參與了廣州、西安、寧夏、南京、揚州等多個城市的疫情防務防戰。

因素7：符合香港的公眾利益的任何其他因素

藥物方面，國家新冠肺炎診療方案中將連花清瘟列為醫學觀察期的推薦中成藥之一，然而香港有資源不足的問題，近日市面更出現水貨，可見社會需求的殷切。

整理：香港文匯報記者 黃書蘭、藍松山

特首指示所有部門無分彼此全力抗疫

香港文匯報訊 特區行政長官林鄭月娥昨日以視頻方式舉行部門首長特別會議，明確指示所有政府部門需無分彼此，全力抗擊當前第五波新冠疫情。包括常任秘書長和部門首長在內超過100名官員出席會議，並承諾動員部門人手投入各項防疫行動。

發言官員表示將壯大團隊履行任務

林鄭月娥向與會者講解行動計劃下各政策局和部門需擔當的主要角色，並對他們展現高度團隊精神感到鼓舞。發言的官員都表示將調動現有人手，並視乎情況招募退休公務員，以壯大其抗疫團隊，切實履行被分配的任務。

林鄭月娥說：「三項防疫工作需大量人手，包括管理越來越多的社區隔離設施，供症狀輕微或無病徵的確診者入住；執行更多按風險而針對對某些樓宇進行「圍封強檢」的行動；以及將於下月內落實的「全民強制檢測」。各項行動需要加強人手支援，不論是指揮官或前線人員，方可順利開展。此外，我已分派各局長領軍特定項目，各部門亦須全力配合。」

例，至今取得良好進展，已有11間社區隔離酒店啟用，提供3,800多個房間，另有超過30間酒店正全力準備轉作社區隔離設施用途。政府對當中八成酒店選擇調配其員工提供服務的運作。以騰出政府人手應付其他工作，表示感謝。

至於由發展局局長黃偉倫領導的興建社區隔離及治療設施工作，特區政府感謝中央大力協調和支持，擬建項目過去一個星期取得重大進展。繼早前公布毗鄰深圳的落馬洲河套區和另外六幅土地外，政府成功物色多兩處地點，分別為由私人發展商借出的粉嶺馬地路旁，以及港珠澳大橋香港口岸人工島上東南面土地。特區政府感謝各發展商先後無償借出私人土地；初步估計上述用地一共可提供約50,000個床位。特區政府感謝中央接受特區政府請求，迅速委託內地極富經驗和具有極大動員能力的承建商為指定承建商，在特區政府的全力配合下，進一步推展各個項目。在近日由污水監測引發的「圍封強檢」行動中所見的首個隔離個案比率明顯上升，就以昨日下午起於觀塘安泰邨、長沙灣麗翠苑和上水天平邨開展的「圍封強檢」行動為例，檢測結果為初步陽性的共有300多名居民，政府已

迅速安排他們入住社區隔離設施進行隔離。每次「圍封強檢」涉及數以百計公務員同事和負責在現場維持秩序的警務人員，林鄭月娥在昨日會議上呼籲更多部門參與是項工作。

林鄭月娥續說：「我們正全力籌劃『全民強制檢測』計劃，以更徹底地揪出社區的感染個案。負責此項的政制及內地事務局局長曾國衛正訂定細化方案，但可預計整個計劃由籌備至實施將需要各政策局和部門大量人員提供支援。」此外，林鄭月娥要求各常任秘書長和部門首長注意數方面工作，以確保政府在防疫期間繼續有序運作，包括採取一切必要的預防措施保障員工健康、制定應變計劃、因應疫情事態發展作出果斷決定、提醒負責向公眾提供服務的同事在日常工作中展現更大耐性和同理心，以及聯合其他政策局和部門分工完成任務。林鄭月娥強調：「在這關鍵時刻，各政策局和部門無分彼此，定當繼續齊心協力，承擔擔當工作和任務，充分發揮政府總動員抗擊疫情的精神。在中央的全方位支持、社會各界的緊密協作下，大家應有早日打贏抗戰的信心。」

俄摧烏軍事設施 逼談判中立地位

詳刊A15